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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Adakozások 

a Kolozsvártt felállitandó 

nonvedzenekarra. 
Tekintetes Tamás János kolozsvári lakos, a 

honvédzenekar javára 10 frtot a kerületi parancs- 
noksághoz beküldvén, ezen hazafias adakozásáért 
nyilvános köszönet mondatik. 

Pest, márcz. 14. 1870. 
(BE.) Lezajlott a rokkant honvédek özvegyeik 

és árváik ellátása feletti vita. 
Azt, hogy az 1848/9 ki szabadságharczban 

elesett, vagy dologtehetetlenné vált honvédek özve- 

gyeit, árváit s magokat a még élő rokkant honvé- 

deket segélyezni kötelesség, senki sem vonta két- 
ségbe, s igy csak a segélyezés módja felett folyt 
a vita. 

Mégis mily özönnel folytak a baloldal szóno- 
kai szájából a kormány és a jobboldal elleni gya- 

nusitások. 
Nagy súlyt látszottak fektetni a baloldali szó- 

nokok arra, hogy a honvédeknek nem kegyado- 

mány kell, hanem tett szolgálatokért csak igéretét 

váltja be az ország, a midőn az ország pénztárá- 

ból gondoskodik ellátásukról. 

De ki merné azt állitani, hogy a midön ön 

kéntes adakozás útján járulnak a haza polgárai a 

honvédek segélyezéséhez, az nem lesz tisztább ki- 

nyomata az ország hálájának, mintha azt a ház 
megszavazva ahoz akaratjok ellen járulni kényte- 
lenek lettek volna azok is, kik épen a honvédek 

által vivott harczokban ellenök, s igy az általok 

védett elvek ellen harczoltak. 
Én, részemről, mint honvéd is, szivesebben 

fogadnám az elismerés filléreit, mint az erőszak- 
kal behajtott adóforintjait. 

Miután már ma a ház nagy többsége, mel- 

lőzve Ivánka indítványát s elfogadva Gajzágó 
Salamon napirendre érést javalló inditványát, ezál 

tal megnyilt a tér, nem más, hanem a magunk er- 

szényére hivatkozni; alig lehet kétség, miszerint 
jobb- és baloldal vállvetve fognak közremüködni, 
hogy a miniszterelnök úrnak azon nemes törekvé- 

se, hogy az 1848/9 diki harczosaink elláttassanak, 

el legyen érve. 

Ha a törvényhatóságokban teljes lelkesedés- 

sel karolják fel az ügyet a befolyásos egyének, a 
siker el nem maradhat, mert van példa reá, hogy 

egy megye e czélra 50,000 frtot gyüjtött; ha e pél- 

dát követi minden megye, rövid időn nem lesz a 

hazában tehetetlen honvéd s honvédcsalád, mely 
ellátásra lévén szorulva, kellő segélyben ne része- 

sülne. 

az elmondott nagy szavakat be kell váltani. 
Szombaton s ma folyvást áradozott a szó a 

boszéllésre följegyzett szónokok ajkiról, de újat 
alig mondott valaki; a jobboldal részéről gazdál 

kodtak az idővel, kevesen beszéltek. 
A szavazás eredménye volt, hogy Gajzágó 

inditványa fogadtatott el — körülbelől 70 szavazat- 

többséggel. 

Holnap a honvédelmi min. budgetjének hátra 
lévő részei lesznek napirenden. 

Észrevétel 
a czélszerübb szamosvölgyi vasútra. 
A ,„,K. Közlöny" 26-dik számában a 

„eczélszerübb szamosvölgyi vasút- 
rólt irt czikk felett elgondolkozva, csodál- 
koztam azon merész phantasián, melylyel a 
javasló bir, mert az ajánlott magyar-láposi 
vonalat csak is ezzel lehet illustrálni, okok- 

kal motiválni nem, s még kevésbé bármely 
számitó és kutató emberrel elfogadtatni. 

Igaz tehát, hogy a kongó pbrasisok korsza- : 
ka lejárt; de bekövetkezett a tettek ideje, midőn 

Előlegesen, noha már többször voltak 
közölve, czélszerünek látom felvilágositani 
az olvasót a tervezett szamosvölgyi vasút- 
vonal tárgyalásairól. 

Elsőben a szatmár-szinyér-váralja-, erdő- 
száda-nagy-somkut., toplicza-lemény-dézsi vo- 
nal lett elfogadva, de egyfelől a kis- nyiresi 
hegy nem annyira magassága, mint széles- 
sége és a Débizonyult kiviteli költségek 
nagysága miatt, másfelől, hogy az épitendő 
vonal minél több érdeknek feleljen meg, az 
iménti tervezet elvettetett és az erdő-száda-, 
sülelmed-zsibó-dézsi útvonal lőn megállapitva. 

Azt állitja iró, hogy az elfogadott vo- 
nal strategicus szempontból jelentéktelen, ke- 
reskedelmi tekintetben pedig deficittel járna. 

Ugyan milyen strategicus hely az általa 
ajánlott útvonal, melynek magas hegyei kö- 
zött elnyuló keskeny völgyein Urbán gyalog 
katonái sem tudtak keresztül vergődni, hol 
egy sereg egy pár hét alatt éhen halhat, 
ágyui pedig oda veszhetnek. A kereskede- 
lemre nézve pedig valóságos crida, hisz oly 
alant áll már a természeti vad helyzeténél 
fogva is, hogy még reménye a jövőhöz is 
csak század mulva lehet. 

Hogy Szatmártól Dézsig mi terem, azt 
inditványozó nem akarja tudni, pedig mi vi- 
dékiek tudjuk, hogy az ajánlott vonalon ha- 
riska, gomba, zab, továbbá eger- és nyárfa 
terem, egyébféle gabonát az ajánlott útvonal 
összes községei nem teremnek, onnét nincs 
mit kihozni, de kell bevinni. 

Ha pedig a számokat vesszük bizonyi- 
tékoknak, a vonalok hossza igy áll : 

A szamosvölgyi Ujfalusi-féle consortium 
által megállapitott vonal 20 6/s mértföld, 
mindenütt a Szamos folyó balpartján vezet- 
ve, az ajánlott vonal hossza pedig 27 '/ 
mértföld, tehát '/3 részszel hosszabb. E felett 
a Felső-Bánya, Bajfalu, Csernefalva, Magyar- 
Lápos, Felső-Szőcs, Lárga, Felső-Egres kö- 
zötti hegyeket okvetlenül keresztül kellene 
furni, mi a kiadást bizonyosan még fél költ- 
séggel szaporitaná. 

És mit nyerne akár a kereskedelmi, 
akár az utazó közönség, melyek végpontja 
Szatmár-Dézs, azon vonalon, melynek még 
lerakó helye sincs; mást bizonyára nem : 
mint hogy útja ok nélkül 7 / mértfölddel 
több időbe és pénzbe kerülne; ok nélkül 
mondom, mert : 

1. Szinyér Váralját igy is érinti a szat- 
már-zsibó-dézsi vonal. 

2. Nagy-Bánya és Felső-Bánya egy 
szárnyvonallal lesz összekötve. 

3. Bajfalu garbonáti fürdő kénsavas kút- 
jai alig egy pár vendéget képesek ellátni, 
nyári száraz időben pedig, ha csak a beteg 
vasúton magának kénsavas vizet nem hozat, 
nem fürdik, mivel a kútak egészen ki- 
apadnak. 

4. Cseinefalva porczellánnak való sárga 
agyagja nem állja ki a versenyt a nagy- 
bányai fazakas agyaggal. A hatalmas szikla- 
forrást az udvari malom zugója képezi, hol 
az inditványozó fürdeni szokott. 

5. A brébfalvi határon található kö va- 
lóságos mészkő, de a fa kevés volta és drá- 
gasága miatt azt itt nem égetik, de ha éget- 
nék is, piaczra való kiszállitása roppant 
terhes. 

6. Magyar-Lápos, Kö- és Dánpataka ha- 
tárán levő összes tölgy nem fedezi a vidék 
szükségletét, annyira, hogy a tölgyfa drága- 
sága miatt bikkfából kéntelenek épiteni. Az 
oláh-láposi vaskohászat pedig oly gyenge 
lábon áll, hogy ez előtt egy pár évvel a lét 
és nem lét kérdése között lebegett, a vas 
aczélossága miatt, s hba tudná a kormány, 
hogy az ottani telepbe befektetett roppant 
tökét másképen miként kamatoztathatná, bi- 
zonyosan felhagyna a vasgyártással. 

7. Felső-Szöcs bükkdeszkáit hacsak ál- 
lás- vagy keritéseknek nem használná, egyébre 
feldolgozni nem fizeti ki magát. 

A tökési havas pedig csak ugy áll, 
hogy alig birja előállitani saját kincstári 
szükségletét, a láposi asztalosok mühelyén, 
noha közel van Tökés, azért beszterczei 
deszka van, mivel a tökési deszka igen gö- 
csös és drága, másféle fája pedig oly kevés, 
hogy maga a kincstár faszükségletét magán- 
zók erdejéből fedezi. 

Az emlitett vizi csatornán fát csak szál- 
lithatna, de jelenben nem szállit. 
A kender- és lentermelésre nézve pe- 

diából : 
nmek bőréből jó kordován készül (ezen előnyt 
kifelejtette az iró), hamuzsir gyártást irt, a 

dig csak annyit mondok, hogy saját szük- 
ségletét alig képes fedezni, és a szükséges 
többletet a szepességi vászon pótolja. 

8. Felső Egresről: na itt nyomtatási hi- 
bának kell lenni, vagy pedig két lapot for- 
ditott a szedő, mint az egyszeri pap a bib- 

mert a kecsketenyésztés helyett, mely- 

vadkan és özeknek helye, az elrajzott méhek 
hazája lett. 

A mult év nov. havában is volt azon 
rengetegekben (?) egy nagyszerű hajtóvadá- 
szat, a három napi fáradalom eredménye és 
nélkülözések jutalma egy róka és két nyul 
lett és egy szelid eltévedt disznó, vadkan 
helyett esett áldozatul, mit az igaz, ha nem 
is ették meg, de meg kellett fizetni. 

9. Vajjon a felőri Szamostér mennyivel 
gazdagabb a Dézstől Szatmár felé nyuló 
Szamos terinél? ugy tudom, semmivel. 

De tegyük fel azt, hogy az inditvá- 
nyozó állitásainak minden pontja való és 
ugy van, mint állitja, még akkor sem állhat 
meg javaslata, mert : 

A kapnik-strimbulyi-tökési völgyszoro- 
sok és nem Egres, hanem Felső-Ilosva fe- 
lett emelkedő Czibles sziklavárai (melynek 
a tenger szine feletti magassága 7,500 láb) 
emelkednek, olyanok, hogy azoknak léghu- 
zamos völgyein caniculában is oly éles zephyr 
lengedez, hogy a gyenge tüdöjü útas még 
bundában sem állaná ki reszketés nélkül az 
út fáradalmát. 

De az inditványozó magas lelkesedésé- 
ben azt, ugy látszik, egészen elfeledte, hogy 
Felső- Szöcs, Egres, Felső-Ilosva környékén 
a hó rendes magassága egy öl, sőt 14 láb 
is, hogy gyakran a lóhátoni közlekedés is 
napokig meg van akadva, mit csinálna itt a 
vonat, mint egész télen vagy vesztegelne, 
vagy irtóztató költséggel folytonosan hányat- 
tatná a havat. 

A többi előny, mivel az iró ajánlja a 
czélszerütlenebb szamosvölgyi vasútat a Lá- 
pos mentén, az már merő poezis, mert mik 
egyebet fakalánnál és magyarófa veszsző- 
ből készült töltönél nem kapunk és nem is 
ösmerünk, mert faedényekkel Besztercze és 
Naszódvidéke lát el, tüzelő ölfa kepében pe- 
dig hébe-hoba az Ilosva pataka hoz le egy- 
egy darab borona fát. Az Ujfalusi-féle con- 
sortium által megállapitotta szamosvölgyi vas- 
útnak vonala igen bölcsen van felfogva, mert 
érinti a Szilágy azon részét, a mely mézet, 
viaszt, tejet, turót, gyapjut, dobányt, kenye- 
ret, húst, bort, fát ad. Mindkét oldalán mint 
az erek ugy mennek rá a vonalra az állam- 
és országos útak, holott ha Lápos mentén 
menne a vonal, olyan volna, mint a jobbról 
gutta ütött ember, mert keletről egyetlen út- 
vonal sem menne rá, mivel a mármarosi ha- 
vasok teljesen elrekesztik a közlekedést. 

De még azt is mondhatom, hogy a ja- 
vasolt vonal Láposvidékét egészen megölné, 
a szamosvölgyi vasút pedig rá nézve rop- 
pant elönynyel birand, mert ott pénzt másból 
nem csinálhatni, mint gabona, só, szén be- 
szállitása által, és a vas és vaskő kifuvaro- 
zásából, tehát azon a jelenben fuvarból élő 
emberek kenyerét venné ki kezökből, holott 
a szamosvölgyi vasút minden erecskét moz- 
gásba hozna és szorgalmukat fokozná, jöve- 
delmöket megkétszerezné, mert a macska- 
mező-galgói útvonal alig esne a vaspályától 
4 mértföldre. 

Azt hiszem, ezen kézzelfogható igazsá- 
gok meggyőzik az érdekelteket a felől, hogy 
legezélszerübb a szamosvölgyi vasútvonal. 

Z 

Pest, mároz. 15. 1870. 

(r. 1.) Tegnap heves viták folytak az osztály- 

ülésekben. 
Az első, második és negyedikben szönyegre 

kerültek többi között a civillista fölemeléséről, a 
központi hivatalnokok nyugdijáról, a pesti Lloyd- 

táraulat és tözsde épülendő házainak adni szándé- 
kolt kedvezményről, t. i. husz évi adómentesség. 

ről stb. szóló törvényjavaslatok. 

A legutóbbi különösen zajos tanácskozás tár- 

gya volt, s csak egy szótöbbséggel ment kereszttl. 
Feltünt, hogy a baloldal tagjai ezen osztály- 

ülésekben nem jelentek meg. Miért tették ezt ? an- 
nak okát eddig még nem tudjuk. 
Az ellenzék szintén tegnapi konferenoziáján 

: excomunioáltak. az első tárgyat a honvédsegélyezés képezte. 

felett : 

A határozat, melyben megállapodás tört 
következő : 10d 

„Ámbár a kör, a honvéd-rokkantak, áry 
és özvegyeikről leendő gondoskodást, magán a 
kozás által - ha mindjárt nagyobb mérvben tör- 

ténnék is az — semmiesetre sem tekinti megoldott- 
nak, s el van határozva e részben, minden alka- 
lommal törvényhozási intézkedést sürgetni, minda- 
mellett, egyelőre, addig is, mig sikerülni fog neki 
érvényt szerezni ezen törekvéseinek, nem taga- 
dandja meg a támogatást, magán adakozások ál- 

tal, ha erre felszólittatik —- mire, hir szerint, kilá- 

tás van — és ha az életbeléptetni szándékolt rend- 
szabályok czélszerüségéről meggyőződik, s a gyá- 

molitás ügyét valamint eddig, ugy ezentul sem te- 
kintendi pártkérdésnek; tagjai tehát mint magán. 
emberek, épen ugy, mint eddig, jövőre is hozzá 

fognak járulni, és a meginditott aláirásban erejök- 
höz képest részt veendnek." 

Mondják, mikép az országgyülés mindkét 

pártjának tagjaiból közös bizottmány készül ala- 
kulni, a mely a bejövendő adakozások kezelése és 
kiosztása iránt intézkedni fog. 

Eddig körülbelől 65,000 frt iratott alá e 

szent czélra. 
Nem tudjuk, miként értelmezik az illetők a 

kezelés és kiosztáss iránti intézkedést ? 
Mi — részünkről – nagyon hibás eljárásnak 

tartanók, ha ezen kezelés és kiosztást körül 
ugyanazon modor követtetnék, melyet már a koro- 
názási kegyadomány kiosztása alkalmával — fontos 
okoknál fogva - nem helyeselhettünk. 

Itt nem lehet szó a honvéd-rokkantak özve- 
gyeik s árváik egyszer mindonkorra leendő 
kielégitéséről - miként műnyelven szokták mon 
dani abfertigungról - hanem csak az lehet a 
kitüzött czél, hogy azoknak, kik a hazáért véröket 
ontották - inség esetében- mitolsó napjairól, 
agg korukról, tehát éltök fogytáig 
kötelességszerü gondoskodás, valamint öz 

ről szintén, árváikról pedig addig, mig 
pesekké lesznek. 

És e czélt, a pillanatnyi segély 
érjük el. 

Mi következnék ismét, ha megint az 2 abfer 
tigung rendszeréhez nyulnánk ? 

Talán nagy nyomort enyhitene a nyujtott se- 
gély, ezt nem akarjuk kétségbevonni, de a begyült 
összeg csakhamar elfogyna s az inség csak pilla- 
natnyilag távolittatnék el, de nem örökre. 

A honvéd-rokkantak, özvegyeik és árváik szá- 
mára — nézetem szerint - tökét, hatalmas tökét 
kell teremteni, s annak kamatait felhasználni mig 
csak egy honvéd él, és ha ez is elhalt már, az 
összes vagyont valamely hazafias czólra szentelni. 

És hiszem, mikép most ezen út fog követtetni. 

Néhány szó iparosainkhoz. 

(r.) Nem rég olvastam a lapok hasábjain: a ko- 
lozsvári czipészek egy része egyesülni akar, a vég- 
ből, hogy összetett munka- és pénzerővel, a hazai 
iparnak ez ágát, keresetök arányához képest nagy 
ban üzzék. 

Tehát oly hosszu idei tétlenség után valahára 
reformteljes törekvések mutatkoznak, mi által egy 

lépéssel közelebb jutunk a nagy czélhoz, melyet 
mielőbb elérnünk a hazai iparra nézve csakn 

életkérdés. 
Vajha korábban fogtunk volna munkához 

Korábban végezhettünk volna! 
Jól emlékszem, ezelőtt mintegy 58 

vel, mint fiatal iparos, sokszor megjelentem az 

szággyülési karzaton hallgatókint. Már akkor él 
részvéttel szóltak hozzá hazánk jobbjai elh 
golt, pangó állapotban lévő kereskedésünk- és ip. 
runkhoz. Magyarország nem élhet meg, ne: 

nyájan meg voltak győződve, a 
„tenni kell, tenni, még 

désünk, az anyagi és szellemi gya 

sitva nem lehet.2 

mMindenekelőtt 

verbeny4 

vésbe mult, hogy se i



A városokon ugy, mint a megyéken, meg sem 
moczczantak a czéhek, hogy e szép szavak érvé- 

nyesitésére csak egy lépést is tegyenek, sőt ellen- 

kezőleg erős reactio fejleté ki az újitási törekvések 

ellen, és igy kénytelenek voltunk mi is a többség 
mellé csatlakozni. A lakatos tovább folytatta mun- 

káját rozsdás, kopott ráspolyával, a szabó, a czi- 
pész nyugodtan darabolta, faragta anyagját, s az 
ács, a kömives fontos arezesal töprenkedett, hogy 

a falat „winklibet hozza, s ha két napig dolgozott 
a megter, a harmadik napot gondtalanul tölté el 
szölőjében a komával, kománéval s a jó sógorok- 

kal. Boldog idők voltak azok! sohajt föl még most 
is némely kortársam, kinek a jó ég megadta ve- 
lem együtt a hetvenes éveket is megérni! A kö- 
zönség megfizette munkájokat. Még pedig pazarral. 

Mert kénytelen volt hozzánk fordulni; mi pedig 
producáltunk olyat, a milyet tudtunk. Hogy aztán 

minö gúnymosgolylyal reflectáltak róla alkalomsze- 

rüleg a külföldi szakértök, azt tán szükségtelen is 

mondanom. 

De, hát miért sorolom én elő ezeket az ódon 

dolgokat? Mi köze van önöknek a régi országgyü- 
lésekkel és fejletlen, izléstelen productiókkal? Ves- 

sünk fátyolt a multakra ! 

Nem ugy, uraim! Engedjék meg az öreg ipa- 

rosnak, hogy kimondja: ha jelenlegi állapotunk nem 

oly kedvező , minőnek lenni kéne, annak legfőbb 

oka a régibb mulasztásokban rejlik. A mulaeztás 
mindenütt megboszulja magát. Legfőként pedig ott, 
hol elhanyagoljuk megszerezni az eszközöket, mi- 

által a kor szellemével haladást biztosithatnánk ma 
gunknak. Mi pedig valljak be az igazat, nem 

tettük azt. 

Akkor, midön a külföld, a kultur államok nem 

léptek még fel velünk szemben versenytársul, de 
fenyegetve voltunk ; midőn a belföldi kézmüves sa- 
ját productumát, bárminő gyarló is volt az, még 

értékesithette, elhittük, hogy ez a viszony örökké 
tart, s még a fogyasztó közönség miveltségével 

párhúzamban a szép izlés is folyvást fejlett, mi a 
czéhek bástyái mellé húzódtunk, izoláltuk magun- 
kat a külföldtől, mely a nemesitő iparban roppant 
lépéseket tett előre, nem forditottunk kellő gondot 
az ipar lelkére, a szép izlésre, a lélek kimüvelé- 
sére, dolgoztunk tovább is hitvány, gyarló eszkö- 
zökkol, a minek következtében a keresetöket már 
nem elégithettük ki; a nyers terményeket nem tud- 
tuk a kézmű iparnak közvetlenül átadni, hanem 
külföldröl kelle megvásárolnunk, még pedig méreg- 
drágán, és igy mig folyvást vándorolt ki a pénz 
külföldre a megnemesitett nyers anyagokértt, itt 

benn a kereslők egy része idegen piaczon elégi- 

tette ki szükségleteit, mert a belföldi termény nem 

volt inyére. 
ggy állott nállunk az ipar. Különösen Erdély- 

ben, mikor a szabadipar ki lön mondva. 

Egy kis tanulság. 
(B-n.) Figyelemmel kisérve az országgyűlé 

si vitákat, észrevehetjük azonnal, hogy a külön 

bözö miniszteriumok budgetjeinek vitatásakor rit- 

kán mulasztá el az ellenzék egyik másik fontos- 

kodui szerető tagja olyan vádakkal élni és oly 

kifejezéseket használni, hogy méltán megbotrán- 

kozhatott azon minden jobb érzelmü, ugy az or- 

szágházában, mint a közönség nagy körében. A 

baloldalon nem kiméltek fáradságot, csak hogy 

mennél sértőbb és erősebb kifejezésekkel teljes 

beszédekkel ostromolhassák a kormányt, vagy kö- 

zegeit. Legelőbbször azonban előre elkésziték az 

alapot, melyre állhassanak. Csináltak ,közvéle- 

ményt,4 melyre hivatkozhassanak ; csakhogy ez az 
alap épen nem biztos s az ugynevezett közvéle- 

mény — az a néhány ember — félre volt vezetve. 

Lapjaikban tárgyalták először az ügyet, a sok 
mendemondát, s miután azt annyiszor hozták elő, 

hogy már némi valószinüséggel birhatott közönsé- 
gük előtt, az országgyülésen állottak elő hazafi (!) 

fájdalom, vagy boszuság hangján tartott orátióikkal. 

Rendesen megkapták a többé kevésbé helyre- 

igazitó s az igazat kimutató választ; de közelebb 
még egyszer sem oly erélyesen, egyszer sem let- 

tek annyira tönkre téve, mint a márczius 10.diki 
ülésen. 

Az igazat megvallva, már hitelt kellett ad 
nunk az ellenzék fáradhatlan harczosainak, midőn 

a honvédelmi miniszterium hibáit oly aprólékos 
részletességgel és kitartással tüntették fel s a hon- 
édség állapotát oly szánandó sorsban lenni álli- 

k, hogy majdnem kétségbe ejtették az embert, 

n világosan kimutatták, hogy hazánk védőinek 

ily értetlen és hazafiatlan egyének intézik. 

N kéget ugyan a kormány igazolni magát; de 

ért fel mégis azon erőteljes és adatdús 

eleletekkel, melyekkel a honvédelmi miniszter és 

az államtitkár, elháritván a rágalmakat, valótlanok- 

nak mutatván ki a vádakat, - méltóknak mutat- 
ták be magukat azon bizalomra, melylyel hazasze- 

és a hon javára intézett fáradhatlan buzgó 

örekvésökért pártjuk és a nemzet imagy része irán- 

uk viseltetik. 
Némi tanülsigot meriibetnek ebből az allon 

sstt koszabrel, mely, ha való len- 
ne, az ő malmukra hajthatná a vizet, felizgassák 

közönséget ? avagy az, hogy felezifrázzák az 
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ilyen hireket s egybekapesolják gyakran az iro- 

dalmi szinvonalon alól álló gyanusitásokkal, a he- 
lyett, hogy végére járnának mi igaz azokból, mi 
nem? Az e, hogy oly intézményeket népszerütlenit- 

senek, melyek hivatva vannak a nemzet erejét 
ki- 

fejteni, vagy önállóságának nagyobb nyomatékot 

adni? Alig hiszszük. Hogy pedig az ellenzéki sajtó 

sokszor mellőzi az igazat s gyanusitásoknak ad 

heolyet, fájdalommal kell majdnem naponként ta- 

pasztalnunk; mintegy szem előtt tartja a külföldi 

túlzók példáit, melyeket habár a nagyon mivelt 

országokban tünnek fel, mint a sajtó kinövéseit, 

kerülni kellene a mi kényes politikai helyzetünk- 

ben - és nem mohón követni. Igaz, hogy rögtön 

nem lehet mindennek hitelességét megtudni; de mi 

szükség van akkor a bizonytalanság alapjára állva 

való tényül előadni a kószabirt, s becsmerőleg nyi- 

latkozni a kormány vagy közegeinek intézkedései- 

ről, vagy általában bármiről? Nem kisebbiti-e a 
párt méltóságát az, ha a sajtóban hamis hireket 
használ eszközül, emeltyüül czéljai megközelité- 

sére. Hát a sajtó tekintélye nem gyengül e az által, 

ha a benne foglalt tudósitások, állitások, mint alap 

nélküli egyoldalu hiresztelések, az igazság eleő fa- 

valmára összedölnek. A sajtó sujtson, ostorozzon, 

de csak ott, hol valódi bün, mulasztás elkövetését 

látja; a pártok organumai fejtsék ki nézeteiket 
szabadon, függetlenül; de ne adjanak helyet azon 

lármás izgatásnak , mely csak zavart okoz; mert az 

értelmetlenekre számitó szabados sajtó, nem sza- 

bad sajtó! Ez nem heggeszti be az általa ütött 
sebeket, hanem felszaggatja a régen már beforrta- 
kat és újakat ver a nemzet testén, midőn nem is 
gondolva az államférfiui eszélyre, gyerekként ját- 

szik a szabadsajtó sokélti fegyverével, nagy gyak 

ran érzékenyen sebezvén meg a legféltettebb nem- 

zeti érdekeket is, melyek közt első helyen áll a 
honvédelmi intézmény, mint a melyet az egész 
nemzetnek kell felkarolni, a nemzet reményeihez 

mérten kifejteni. Csodálkoznom kell valóban, hogy 

ezt az ellenzék belátni késedelmeskedik. Vajha 

helyrehozni sietne e téren az eddig oly sajnosan 

tapasztalt mulasztást; vaiha velünk karöltve dol- 

gozna az adott hasznos és realis alapokon és nem 

merengene el a távoli kancsalul festett egekbe. Hi- 

szem, hogy ezt az ellenzék hazafiságától valahára 

megnyerjük, hisz oly régóta sötétlik előtte a jobb 

útra térésre intő memento. 

Belügy.- 
Az osztályok közül vasárnap 6 osztály 

tartott ülést. Tárgyaltatott négy törvényjavaslat, 

névszerint: az udvartartás költségeinek felemelése, 

— 1869 iki posta költségekre póthitel megszava 

zása, - a volt központi hivatalnokok nyugdijai, — 

és végül a pénzügyi törvényszékeket tárgyazó s 

már mindkét ház által elfogadott törvényjavaslat 

2-ik § nak módositása. 

A VII. osztály ezen kivül tárgyalás alá 

vette és elfogadta a magyar koronához tartozó 

tengerpart kikötőiből tengeren külföldre szállitott 

tölgyfa ntán fizetendő illetékek eltörléséről szóló 

törvényjavaslatot. A nyugdijakra nézve pedig uta- 

sitá előadóját a VII. osztály, hogy a központban 

volt eddigi nyugdijalapok miben léte, azok keze- 

lése és miként való felhasználása iránt a pénzügy- 

miniszterhez kérdést intézzen. Az osztályok előadói 

a központi bizottságba a következők : a III. osz- 

tályból Majláth István, az V.ből Urházy György, 

a VI-ból Széll Kálmán, a VII-ből Török Dániel, 

a VIII ből Szögyéni László, a IX böl Hrabár Manó. 

A baloldali kör mart. lá-iki értekezle- 

tén első sorban az 1848/9 ki honvédek segelyzé- 

sének ügye kerülvén szönyegre, ezt illetőleg az 

értekezlet következő megállapodásra jutott: Bár a 

baloldali kör egyátalában nem látja a honvédrok- 

kantak, özvegyek és árvák ellátásának kérdését a 

legnagyobbmérvűü magánadakozás által is megol- 

dottnak ; bár el van határozva arra, hogy a tör- 

vényhozási intézkedést minden alkalommal sürgesse: 

mindazáltal addig is, mig ez irányban törekvései- 

nek érvényt szerezni képes lenne, a magán ada 

kozás utjáni segélyezéstől sem fogja - ha arra, 

mint némelyek értesülése szerint czélba véve van 

— felszólittatik, s a tenni szándékolt intézkedések 

czélszerüségéről meggyöződik, - hozzájárulását 

megtagadni, egyébiránt a segélyezés kérdését, mint 

eddig ngy ezentul is semmi esetben sem tekintvén 

pártkérdésnek, tagjai mint magánemberek, vala- 

mint eddig is hozzájárultak minden segélyezéshez, 

ugy ezuttal is tetszésök és tehetségökhöz képest 

fognak a közelebbröl meginditott aláirásokban részt 

venni. Ezután a Fiume ügyében kiküldött bizott- 

ság jelentése kerülvén szönyegre, az értekezlet ab- 

ban állapodik meg, hogy az inditványba tett pro- 

visoriumot azon kikötéssel, hogy a kormányzó 

azonnal kineveztessék s a tengerészeti ügyek azon- 

nal átvétetni és rendeztetni fognak, elfogadja. 

A főrendi háztól visszantalt birósági szerve- 
zetre és államszámvevőszékre vonatkozó törvény- 

czikkelyekre nézve az értekezlet megtartja eddigi 

álláspontját. 
— 

Gr. Andrássy Gyula miniszterelnök urnál 
f. hó 18 kán gyültek össze Pest s Buda városok 
azon küldöttei, kiket mindkét város a városok sza- 

bályozása és szépitéae ügyében választott. A mi- 

niszterelnök e bizottságnak előterjeszté az ezen 
ügyre vonatkozó kölcsönről s annak befektetése 
módjairól szóló törvényjavaslatot, s mind Andrásey 
gróf, mind Csengery Antal részletesbben is előadta 
s indokolta e törvényjavaslat egyes részleteit. A 
munkálatokra vonatkozó s már kész terveket szin- 
tén bemutatták ez ügyröl. 

A törvényjavaslat 28 § ból áll. 
A kölcsön összege, mint tudjuk, 24 millió frt, 

mely teljesen befizettetik az állampénztárába. Az 

állam o kölcsönért 50 éven át 1.224,000 frt évi 
járadékot fizet, s ennek megfizetésével megszünik 
minden köteleztetése. A kibocsátandó sorsjegyeket 

a törvényjavaslat 2z állampapirokkal egy szinvo- 

nalra állitja, s megszabja, hogy 100 frtnál nem 

szólhatnak kisebb összegre. Egy sorsjegy azonban 
két részre osztható. A legkisebb nyereménynek is 

minden 100 frt után azonnal 104 frtnak kell len- 
nie, s az fokozatosan fölemelendő 200 frtra. Az 

első évi járadék az állam által. 1871. jan. 1 en 
fizettetik, s a további törlesztés félévi részletekben 

történik. A kölcsön által valósittatni kivánt köz- 
munkálatok már tudva vannak korábbi közlésekből. 

A kölcsön felhasználása, s egyátalában a főváro- 

sokat illető országos közmunkák felett a londoni 

„metropolitan board of works4 némi mintájára szer 

vezett tanács őrködik. E tanácsba 6 tagot választ 

Pest városa, 3 tagot Buda, 9 tagot pedig a kor- 

mány nevez ki. Az elnököt, eshetőleg alelnököt 
szintén a kormány nevezi ki. Ezenkivül mindkét 

város választ egy-egy szépitési bizottmányt, mely 
kezdeményezési s javaslatétteli joggal bir. 

Népszámlálási adatok. K.-Vásárhelytt 
a népszámlálás eredménye következő : A város 

összes lakossága 4,546. Ebből férfinem 2,223, nő 

2,323. Vallás szerint : református 2,574, róm. kath. 
1,906, görög 26, gör. kath. 3, ágostai 17, unitárius 

5ő, izraelita 15. Az összes lélekszámból 1,207 férfi 
ir, olvas, 693 nő ir, olvas; 37 férfi csak olvas, 

168 nő csak olvas; 970 férfi, 1462 nő sem irni, 

sem olvasni nem tud, és igy 2,441, a lelkek száma 

felénél több nem tud sem irni, sem olvasni. 

Br. Podmaniczky Frigyes beszéde 
a képviselőház marczius 9-ki ülésében. 

T. ház ! Megvallom, nem tartottam volna szük- 
ségesnek épen e kerdésben felszólalni, ha esetlege- 

gen egyik igen t. elvbarátom által e kérdésben 
pártunk részéről mint valami fehér veréb oda nem 
állittattam volna, mint ki egyetlenegy a maga ne- 

mében; miután én előadását ugy értettem, hogy a 

honvédelmi miniszter nem akar kinevezni baloldali 

embert a honvédségbe, és csak engemet nevezett 

ki, ebből más következést nem vonhattam, mint 

azt, hogy ki baloldali, ha ki akar neveztetni hon- 

védnek, vagy meggyőzödését kellett megtagadni, 

vagy antichambrirozni. (Balfelől felkiáltások: nem 
mondta senki.) Megengedem, hogy nem igy volt 
értve, de más felől megengedi t. barátom, ha én 

mint honvéd kötelességemnek tartom ez irányban 

felszólalni. 
Kötelességemnek tartom itt nyiltan kimonda- 

ni, hogy én nem antichambriroztam ; kötelességem- 

nek tartom kimondani, hogy kivánom, vajha min- 

den képviselő ur oly keveset antichambrirozna va- 
laha a ministeriumnál, mint ém. (Éljenzés és taps 
a jobboldalon.) 

T. ház! Én a honvédség kérdését nem te- 
kintem pártkérdésnek. (Zajos helyeslés.) Nem fo 
gom megengedni az én meggyőződésemnel fogva 

soha, hogy e kérdés pártkérdésnek tekintessék. 

(Helyeslés a jobboldalon.) Pártunk ezt kimondotta 

1868 ban s én épen azért, mert akkor oly helye- 

sen kimondotta ezt, most a kérdéshez egyszerüen 
ugy szólok mint képviselő, a kinek kötelességo e 

kérdésben minden pártszemponttól eltekintve, el- 

mondani tiszta moggyőzödését. (Helyeslés.) 

Miután én nem olvasom le tapasztalataimat, 
mert azok hála istennek igen mélyen be vannak 

vésve emlékezetembe, egészen egyszerüen fátyolt 

boritva a multra, (Egy hang a szélső baloldalról: 
Pokroczot !) melyre nézve igen sokat pro és cont- 

ra lehetne felhozni, egyszerüen elmondom, hogy 

mióta a honvédség eszméje most legntóbb felmo- 

rült, mit tapasztaltan ? s mi által vezéreltettem ? 
(Halljuk!) Én, midőn az 1867 ki évben Ő Felsé- 
geik, azon kegyadománynyal lepték meg a honvéd- 
séget, megvallom az igazat, nem tudtam azon pil- 
lanatban, mit kell éreznem; én örültem, rendkivül 

örültem, én nem okoskodtam, nem azt néztem, vaj- 
jon hogy lesz ez kezelve, hanem azon gondolkod. 
tam, hogy ime elértem egyik vágyam tetőpontját, 
elértem azt, hogy ezen adomány nyomán egy va- 

lóban nemzeti institutio fog támadni, melynek jö- 

vedelmeiből az elaggott, a megcsonkult honvédek 

fenn fognak tartatni; mert t. ház ! azon katonára 
nésve, ki a hazáért vérzett, sokkal értékesebb azon 

adomány, melyet a tiszta meggyőződés tesz a ha- 

za oltárára, mint az, melyet tisztén és egyszerüen 

megszavaznak. (Zajos holyeslés és éljenzés jobb- 
felöl.) A haza adományához az járul, kinek meg- 

gyözödése azt sugalja (Mozgás a baloldalon, él- 

jenzés jobbfelől), az adót pedig kivetik mindonki- 

re, bármi legyen meggyöződése. (Helyeslés jobb 

felől.) Ez az én meggyőződésem. (Halljuk 1) De 

mi történt ezután ? 

Én akkor sokat hallottam beszélni, sokat ol- 

vastam, de utoljára a főczél elérésére,: nem aka- 
rom mondani ki hibája által, de tapasztaltam, hogy 
nem törtépt semmi. — Nehányan kezdtünk ada- 

kozni, ez megakadt; később agitatio történt ellene 
s ennek következtében azon szép fundus eloszta- 
tott és azon szép magasztos czél egy pár hónap 
alatt délibábként eltünt. (Ivánka Imre közbeszól : 
Ki csinálta ?) 

Hogy ki csinálta azt nom tudom, de hogy 
elmondhatjuk mindnyájunk a peccavit, hogy volt 

benne mindnyájanknak részünk, azt tudom. (De- 

rültség.) 

Azután következett a honvédség második sta- 

díuma, ez volt 1868 ban öszkor, midőn a honvéd- 
ségről szóló törvényjavaslat a véderőről szóló tör- 

vényjavaslattal együtt benyujtatott. 

Miután én különösen a törvényjavaslatot oly 

főértekünek tartom, s mert igazságtalan nem sze- 

retek lenni, lehetetlen hogy e helyen ki ne nyilvá- 
nitsam, miszerint azt, hőgy ezen törvényjavaslat 

akkor tárgyalás alá kerülhetett, csak a miniszter- 
elnöknek, mint honvédelmi miniszter fáradozásai- 

nak köszönhetjük. Mert legyünk méltányosak, és 

igazságosak maguk iránt is: bizony akkor nagyon 
sokan közülünk jobban szerettek volna haza men- 

ni, mintsem itt még azon nehéz napokat leélni, 

melyekre mindnyájan emlékezünk még. Reám néz- 

ve azon törvényjavaslat tárgyalása a házban a 

legemlékezetesebb és legélvezetesebb perczek em- 
lékét rejti, mert tiszta hazafiságot, önzéstelen meg- 
gyözödést láttam kinyomva minden egyes szóban, 
mely akár jobbról akár balról a tjavaslatra nézve 
mondatott. Ezután szétmentük. Méltóztassanak meg 
hinni, hogy figyelemmel kisértem azonnal, a mint 

a honvédség szervezése megkezdődött, a vélemé- 
nyek alakulását. Nem a közvéleményt, mert az 
nem közvélemény. Igen sok ember ugyanis, mikor 

négy szem közt beszéltem vele a honvédségről, 
oly gyönyörünek találta azt, oly ömlengéssel be 

szélt róla, és ha vele 8 szem közt beszéltem, nem 
ismertem rá. (Tetszés jobb felől.) Én figyelemmel 
kisértom az egészet, nagy szavak nélkül iparkod- 

tam az emberekre hatni, és meglehet, hogy hibás, 

de legbensőbb meggyöződésem, hogy honvédség 
nélkül a véderőt reformálni nem lehet. A ki tehát 
azt mondja: Én a honvédség lehető legtökéletesebb 

szervezéséhoz nem járulok, az azt mondja, hogy 

a hadsereget reformálni nem lehet. Figyelemmel 

kisértem a dolgot, de azt láttam, hogy az embe- 

rek félnek, az emberek bizonyos nyomás alatt 

vannak, az emberek nem tudják mit higyjenok. 
Én akkor egy levelet irtam a ministerelnök urnak, 
és megkértem őt, légyen szives engem főhadnagy- 

nak kinevezni. Főhadnagynak pedig azért, mert 

átolvastam a törvényt, s mert tudtam, hogy mint 
kapitány nem tehetek szolgálatokat akkor t. i., 

mivel falun laktam. Azonban kaptam a minister 

elnök urtól egy igen szivélyes választ, melyben 

felkért, hogy álljak el szándékomtól, és engedjem 

meg, hogy kapitánynak nevezzen ki. Elfogadtam 

az ajánlatot, mert ismertem okát. Időközben t. i. 

saját társaim jöttek hozzám és panaszkodtak irá- 

nyomban. És miért panaszkodtak ? azért, hogy én 
főhadnagyságot kértem, és hogy én a rangot ron- 

tom. Valóban elbámultam. Hát ide jutottunk, hogy 

mikor arról van szó, hogy szolgálatot tegyünk a 

hazának, akkor rangról beszélünk ? (Hélyeslés jobb- 

ról, nyugtalanság balon.) Megvallom, ez reám na- 

gyon szomoru hatással volt, szomoru hatással egy- 
részt azért, mert a rangkórságot gyülölöm, részint 

azért, mert azt mutatja, hogy számtalanok nem ol- 

vastak el a törvényt és tulajdonkép nem ismerik 

a törvény alapját; mert különben természetesen 

azt mondották volna, hogy hiszen ő a lovasságnál 

csak mint főhadnagy tehet szolgálatot a szabadsá- 
gos állományban. 

Én ezeket, t. ház, fel akartam hozni mentsé- 

gül magam iránt, de mentségül egyszersmind azok 
irányában is, kik azzal vádoltatnak, hogy balol- 

dali meggyőződéssel biró embereket nem neveztek 

ki. (Felkiáltás a balon: Igaz !) Megeshetett, de ké- 

rem, ily viszonyok között, pedig higyjék meg ne- 

kem, a mit mondok, tiszta egyszerü igazság - 
ily viszonyok között ugyan hol akadt volna bal- 

oldali ember oly nagy számmal, a kik szivesen 

mentek volna a honvédségbe, - bizony nem akadt, 

hanem igen sok ki akart menni, el lett ijesztve 

attól, hogy a szabadságos állományba lépjen. 

Egyébiránt a mi a kinevezéseket illeti, elhi- 

szem, tudom, hogy igen sok hiba történt; do ké- 

rem, mi nem vagyunk mai honvédek, mi megko- 

paszodtunk ezen szolgálatban; gondoljanak vissza, 

hát ezelőtt 22 évvel nem történt e számtalan biba ? 

— és ha akkor azon hibák miatt nem tettük vol- 

na meg kötelességünket, a mit teljesitettünk, azon 

hibák daczára is - bizony akkor kötelességünk 

nem teljesitésének szomoru következményei lettek 

volna; de e hibák mind elenyésztek szemeink előtt, 

mert felfogtuk fontos feladatunkat. . 

Én részemről igen szerencsés voltam, mert 
5 baloldali embert ajánltattam, s mind az ő igen 
szép állást foglal el és diszére válik a honvédség- 

nek. (Tartós éljenzés.) Én megengedem, hogy le- 
hetuek körülmények, esetek, a mikor a politikai 
véleményre némi aulyt fektetnek; de másrészről, 
midőn egy oly intézményről van szó, melyet nem 

lehet párikérdésnek tekintentnk, melyet az összes 

ország kérdésének kell tekintenünk, - mikor egy 
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oly intézmény életbeléptetéséről van sz, megvaló- 
lom, nem restellek még szemtelenkedni sem, akkor 
már igazán antichambrirozok, nem hagyok békét 

áz illetőknek mindaddig, mig be nem látják, hogy 
hibáznának, ha nem járnak "y el, mint én ki- 
vánom. 1 

Ezekután bocsánatot kérek, hogy ily hogsza- 

san beszéltem (Halljuk !) nem a dologhoz; enged- 
jék meg még, hogy csak igen röviden azt nyilvá- 

nitsam, hogy a honvédelmi ministerium költségve- 

tését a részletes tárgyalás alapjául elfogadom, de 

következtetve természetesen azokból, miket előbb 

mondtam, csak azt sajnálom, hogy Ivánka t. ba- 

rátom határozati javaslata már rég nem teljesült, 

és mintán ezen az uton ez teljesedésbe nem me- 

hetett, melyet én részemről, csekély meggyőződe. 

sem szerint legiukább óhajtottam volna, két kéz- 

zel ragadom meg az alkalmat, hogy most rá ad- 

jam szavazatomat, azon kéréssel, méltóztassék azt 

a t. ház elfogadni, mert egyik legszentebb köte- 

lességét rójja le azáltal; ha e kötelességünket le- 

rójuk, akkor a történelem is, akkor a haza is, bi- 

zonyára inkább elnézi, ha egyikünk, vagy mási- 

kunk néha egy kevessé botlik is. (Helyeslés bal- 

felől.) 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése marcz 11-én. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzők: Majláth István, Széll Kálmán, 

Jámbor Pál. 
A kormány részéről jelen vannak: Andrássy 

Gyula gr., Bedekovich Kálmán, Eötvös Józset b., 

Gorove István, Lónyay Menyhért, Mikó Imre gróf 

és Horváth Boldizsár miniszterek. 

Napirenden van a honvédelmi miniszterium 

költségvetése feletti részletes vita; még pedig a 

nyugdijakról szóló 5-dik czim. 

E czim alatt előirányzott 4000 forint minden 

vita nélkül megszavaztatik. 

Ezután tárgyalás alá vétetett az e czimhez 

benyujtott azon határozati javaslat, mely a 48 diki 

honvédrokkantak nyugdijazásáról szól. 

Domahidy Ferencz: A honvédek dicső 
multjára visszatekintve kéri a házat, hogy ezen 
kérdést ne tekintse pártkérdésnek, hanem csupán 

a sziv sugallatát követve tegye lehetővé azt, hogy 

a beadott határozatijavaelat elfogadtassék. 

Gajzágó remek beszédében, melyet lapunk 

keddi száma hozand - napirendre térést indítványoz. 

Nyáry Pál: Nem fogad el semmi érvelést 

és egyszerüen megszavazni kivánja a hat.-javasla 

tot, mert azt tenni kötelessége a háznak. 

Andrássy Gyula gróf miniszterelnök : T. 

ház! Örömmel üdvözöltem imént azon t. képviselő 

urat, ki a benyujtott inditványt legelőször indokolta, 

azon téren, melyre ö állott, mondván, hogy előadá- 

sában és indokolásában kerülni fog mindent, mi 

köztünk keserüségre adhatna alkalmat, s annálin 

kább igen sajnálom, hogy az előttem szólott igen 

t. képvis. úr oly kitételeket méltóztatott használni, 

oly érveket előtérbe tenni, melyekre kénytelen va- 

gyok azt mondani, hogy ezek azon szótárból va- 

lók, melyben azon kitételek tartalmaztatnak, me- 

lyek ránk szoktak alkalmaztatni, ugymint: alkot- 

mányfeladásról, szószegésről stb. valahányszor bá. 

torkodunk igen alapos, igen lelkiismeretes okoknál 

fogva ellenkező véleményben lenni. (Nyugtalanság 

bal felől. Halljuk!1) Kérem, ne méltóztassanak e 

szótárt használni; ezt kivánja a két párt közti 

egyetértés, mit pedig a haza érdeke követel, és mi 

igen szivesen fogjuk a t. képvis. urakat e téren 

követni. 
Most pedig átmegyek a kérdésre. Előttem szó- 

lott igen t. barátom, Gajzágó Salamon által mon- 

dottak után azt gondolom, nincs senki, ki kétked- 

nék a felett, hogy ha a 67-ki országgyülés, mely 

előtt ugyanezen tárgy forgott és mely ezt bövebb 

tárgyalás után kénytelen volt visszautasitani, ha 

elfogadhatta volna azt, bizonyosan nem bizta vol- 

na a mai országgyülésre, hanem elfogadta volna 

akkor, és hogy a kormány azt, mi ez inditvány 
által eléretni czéloztatik, ha lehetett volna, meg- 

tette volna akkor is és nem várta volna be, hogy 

az ujolag szönyegre hozassék. Köztünk egyébiránt, 

t. ház ! a különbség nem a czélra nézve létezik, s 

ezt örömmel constatálom, mert önök, mint mi, most 
a humanismus álláspontján állanak; hanem létezik 

a módra nézve. 

Nem fogok tehát semmi egyebet felhozni, mint 
azt, a mi annak bebizonyitására szükséges, hogy 

1867-ben a kormány s a ház politikai lehetetlen- 

eégek előtt állott, és ez okból volt kénytelen a napi- 

rendre átmenni, s hogy most is ott áll. (Halljuk !) 

A körülmények, t. ház! melyek 1867-ben a 
törvényhozást arra birták, hogy a honvédeknek or- 
szágos alapból való segélyzését lehetőnek nem is- 
mervén, a napirendre térjen át, tökéletesen állanak 

még ma is; de változott a helyzet. Akkor, midőn 
e kérdés először volt szönyegen, még csak egyike 
létezett azon tényeknek, melyeknek czélja volt az 

1848-diki honvédség erkölcsi s anyagi támogatása 
és istápolása. Ő Felségeik, a király és királyné 
ajándéka tény volt már akkor, de magában és el- 

szigetelten állott. Nemsokára e tényt egy másik 

tény követte, mely itt fölemlitve lett, s mely abból 

ÁAll, hogy igen gokan az 1848-ki honvédtisztek kö- 
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zul, kik ezelőtt a hadseregben szolgáltak s a ka- 
tonai szabályok szigoru alkalmazása folytán meg 
lettek fosztva illető nyugdijuktól, ő Felségének egy 
rendelete következtében hatályon kivül helyeztet- 
vén, mindnyájan kivétel nélkül beléptek a nyugdij- 
illetmény jogának élvezésébe. Később keletkezett a 
honvédségről szóló törvény, mely nemcsak szép, 

de remélem, alkalmilag dicső tért nyitott az 1848 i 

honvédtisztek számára a haza szolgálatában, akkor, 

midőn törvény által tartott fenn számukra helyet 

az új honvédségben. 

Ezen törvény értelmében ma már az 1848 ki 

honvédtisztek nagy része az új honvédség élén áll 

(Ellenmondás balfelől; jobbfelől: Ugy van! Igaz!) 

és bizton merem állitani, hogy adandó alkalommal 

a király és nemzet várakozásainak teljes mérték- 

ben meg fog felelni. (Helyeslés.) 

T. ház! Ha ezen egymást követett és egy- 
mást kiegészitő tényeket tekintjük, azt gondolom, 
nem fogja tagadni senki — s örömmel constatiro- 

zom, hogy ezt a másik oldal részéről tegnap ismé- 

telve hallottam — hogy soha fejedelem nagylelkübb 
állást nem foglalt el azok irányában, a kik ellene 

fegyvert hordottak (Igaz! Ugy van! a ház mindkét 
oldaláról) és ha semmi egyéb, ugy ezen egy tény 
maga feljogosiítja őt nemcsak az 1848-ki honvéd- 

ség, hanem az összes nemzet hálájára, ugy, a mint 

azt a tulsó eldalról is - örömmel ismerem el — 
ismételve hallottam fölemliteni. De ép oly kétség- 

kivüli az is, hogy az országgyülés, midőn az új 

honvédség szervezetében a régi hon védtiszteknek 

egy hasznos és dicső tért nyitott, oly elismerést 

szavazott irányukban, melynél nemesebbet bizonyo- 

san maguk sem kivánhattak volna. Ennek követ- 

keztében meg fogják nekem bocsátani a tisztelt ve- 

lem szemben ülő képviselő urak, hogy én legalább 
nem vártam volna, hogy azon nagylelkü s egyszer- 

smind gyengéd — erre fektetem a súlyt — elis- 

merés után, mely e tényekbe foglaltatott, eszébe 
jusson bárkinek e tényekből politikai tökét csinál- 
ni ellenkező irányban. (Felkiáltások baltelől: Nem 
is akar senki! De ugy van ! jobbfelől.) 

Még kevésbé gondolom azt indokolhatónak, 

hogy most, miután azon körülmények nagyobb ré- 

sze megszünt, melyek 1867-ben ezen inditvány mel- 

lett felhozbatók voltak és melyek daczára az 1867-i 

országgyülés kénytelennek látta magát megtagadni 

az országos alapból való segélyeztetést, bogy – 

mondom — most, midőn ezen körülmények meg- 

szüntek, megváltoztassa azon határozatot, mely ak- 

kor keletkezett, midőn még azon körülmények mind 

fennállottak. Nem akarom én előhozni mindazon 

érveket, melyek akkor és most a politikai lehetet- 

lenségek, vagy legalább a politikai veszedelmek 
osztályába sorozták a honvédségnek országos alap- 

bőli segélyeztetését (Ellenmondás balfelől. Halljuk ! 

Halljuk!), hanem röviden csak, és csak is annyit 

akarok mondani, mi elég a helyzetnek jellemzésére: 

(Halljuk !1) Kettő közt egy, uraim! Az országgyü- 

lés, vagy csupán az 1848 ki honvédek rokkantjai- 

ról gondoskodik az adóalapból, és pedig a legve- 

szedelmesebb által, - mert adóintézkedés által föl- 

ébreszti a mult viszályok, a mult egyenetlenségek- 

nek emlékeit, - szembe állitja, vagy szembe ál- 

lithatja a 48 ban szemben állott pártokat, vagy 

mindenesetre az izgatásoknak tág tért nyit ez irány- 

ban. (Helyeslés jobbfelől. Ellenmondás balfelől.) 

Vagy nem csupán a 48-diki honvédeket segélyezi, 

hanem különbség nélkül 48 nak minden harczosait 

és rokkantjait; akkor kétszeres támadásnak teszi 
ki magát; először azok részéről, kik nem tartják 

igazságosnak, hogy a honvédek segélyezése adó- 

alapból történjék és másodszor azok részéről, kik 

még kevésbé tartanák igazságosnak és helyesnek, 

hogy terheik azért növekedjenek, miszerint azok 

segélyeztessenek, kik a honvédek ellen harczoltak. 

(Helyeslés jobbfelől. Zaj balfelől.) 

EÉEz, uraim, szárazon és egyszerüen a dilem- 

ma, mely előtt állott az országgyülés és kormány 

67-ben és áll most is. Bizonyosan érezte azt az 

1861-ki országgyülés, midőn daczára annak, hogy 

megemlékezett a nemzet minden kivánalmáról, hogy 

száműzötteink visszatérhetését, a törvénytelen ité- 

letek megszüntetését, az elkobzott vagyonok visz- 

szaadatását követeli, egy szóval sem emlékezett 

meg a honvédek iránt tett azon igéretről, melyről 

most az állittatik, hogy a nemzetnek becsületbeli 

kérdése, miszerint t. i. a honvédek az adóalapból 

segélyeztessenek. Ezt érezte t. ház, nézetem sze- 

rint, az 1867 iki országgyülés, midőn mellőzve az 
ez ügyben akkor beadott inditványt, a napi-rendre 
tért át, és méltóztassanak nekem megbocsátani, de 

vannak bizonyos helyzetek, hol az őszinteséget 

nem lehet rosz néven venni (Halljuk ! balfelől) 

könnyen lehetne azt hinni, hogy e helyzetet értik 

és érzik némelyek a tulfélen és épen azért hozták 

másodszor az inditványt a ház elé. 

Méltóztassanak arról meggyőzödni, ennek a 

bajnak csak egy segélyezése van : azon tér, mely- 

re Ő Felsége példája utal, melyet a nemzet már 

elfogadott: a nemzet egyeseinek közremüködése. 

Igaz, hogy e téren nem történt az, a mit mind- 

nyájunknak várnunk kellett volna; de a kormányt 

e tekintetben bizonyosan nem illetheti szemrehá- 

nyás. Voltak a segélyezésnek oly nemei is, a me 

lyek egyátalában nem czélszerüek, s a melyek, 

mondhatnám, tüntetés jellegét viselik magukon a 

részletenkint sorolta azokat elö, elmondta, hogy a : hirneves művész, midőn mint volt honvéd a börtön 

kormány egyet sem akadályozott, sőt előmozditá 
azokat, mert meg volt gyöződve arról, hogy ezen 
az uton is történbetik az, a mit más uton elérni 
nem lehet, t. i. a honvédek segélyzése, ha nem 18 
czélszerüen, de mégis bizonyos mértékben. Ha te- 

hát tekintjük, hogy mi az oka, hogy a nemzet e 

téren nem felelt meg a várakozásnak, mondjuk 

meg őszintén, nem lehet azt képzelnünk, hogy a 
nemzetből kihalt volna minden érzékenység és a 
részvét azok irányában, kik a 48-iki harczok ál- 

dozatai lettek; más volt az oka: az, hogy imitt 
amott bizonyos részről politikai tökét csináltak ab- 
ból, minek mindig tisztán párttekintet nélküli se- 

gélyezési ügynek kellett volna lenni. (Helyeslés 
jobb felől). Méltóztassanak megbocsátani tehát, ha 
kimondom, hogy csak egy orvossága van a baj- 

nak: ne csináljunk belőle politikai tökét és jobb 

lesz az eredmény! S itt előre kell bocsátanom, 
hogy semmi sem ellenkezik annyira egyéni felfo- 

gásommal, mint a hazafiság, mely tüntetéssel jár ; 
de miután önök közül némelyek már másodszor 
hozzák e kérdést ide, hová nem való, szeretném 
ezt oda visszaterelni, a hová való, s miután önök 

azt mondják, hogy innen az országgyülés terméből 

akarják a segélyzést, a hová önöket a kormány 
nevében nem követhetem, követem mint magán- 
egyén, azt hiszem, fel fognak menteni a tündök 
lés vágyának gyanuja alól, ha bátor vagyok egy 

ivet letenni a t. ház asztalára, melyen magam meg- 

kezdem az aláirást 10,000 forinttal. (Zajos hosz- 

szantartó éljenzés és taps jobbfelől. Mozgás bal. 

felől.) 

Nincs több mondani valóm; segitsünk, de ne 

adóalapból. E segély onnan jön, honnan jött a 49. 

ki igéret, mi az illetőket bizonyosan nem sértheti. 

Méltóztassanak az aláirást folytatni, méltóztassa- 

nak arról gondoskodni, hogy az igazi honvédek 

rokkantjai s nem azok, kik ebből mesterséget üz- 

nek (Igaz! Ugy van ! jobbról) legyenek összeirva 

s meg vagyok gyöződve, hogy a nemzet gondos- 

kodni fog róluk. (Zajos, hosszan tartó éljenzés 

jobbbfelől.) 
Szólott ezután Csanády Sándor, Zsedényi 

Ede és Simonyi Lajos báró. 
Bánó József: Iadokolja, hogy miért fogadja 

el Gajzágó inditványát: és ellenzi a beadott hat. 

javaslatot, azért, mert az a szabadelvüség köponye 

alatt áll; ő nem akar a népre ujabb adót róni, 

hanem a tett terére lép, ezt látta a miniszterelnök 

buzditó példájából és ugyanazért pártolja is Gaj- 

zágó inditványát. 
Jókai Mór: Ecseteli a honvédek nyomorult 

helyzetét, azokon segiteni kiván s ugyanazért pár- 

tolja is a h. javaslatot. 

Szólott azután Plachy Lajos, Tisza Kálmán, 

Várady János, Matyus Aristid, Pulszky Ferencz, 

végül gr. Andrásy Gyula. 

Ülés vége d. u. 1/, 3 órakor. 

(–) A királyasszonyt, a mult vasárnap es- 
te, midőn a nemzeti szinházból kijött, nagy néptö- 
meg várta és zajos éljenekkel kisérte egész kocsi- 
jaig. Ö Felsége legszivélyesebben fogadta az üd- 
vözlést s még kocsijából is integetett fejével. Mint 
a fővárosi lapok irják a ,Mérget ivotta ezimü vig- 
játékot egész végig nézte és Szigligeti Jolán k. a. 

játékát megtapsolta. 
(C A városi népszámlálási bizottság az uta- 

sitás szerént e hó 15-én befejezte munkálatát. Ko- 
lozsvártt 25,241 lélek van, miből belyi illetőségü 

19.935. 
* Nagy Jakab, hazánkfia, ki most tért visz- 

sza Európa fővárosaiban (Berlin, London, Páris 
stb) tartoit müvészi diadalutjából, kinek a pásztor- 
tiliukón, euphoniumon és Hunyady ostoron kifejtett 
páratlan virtuozitását az európai művelt államok 
legtekintélyesebb zeneértői is lelkes tapsokkal ju- 
talmazzak — városunkba érkezett s az itteni nem- 
zeti szinházban akarja művészetét bemutatni. Va- 
lódi zene élvezetnek nézhetünk elébe. Hisszük, 
hogy Kolozsvár közönsége is oda nyujtja az elis- 
merés bokrétáját annak, kit a külföld már meg- 
koszoruzott. Reánk nézve már ez is érdekes, hogy 
az egyszerü tilinkó, melynek hangjával oly nagy 
közönségeket bájolt el, e város falai közt készité a 

falai közt sinlett. Legyen körünkben üdvözölve. 
(—) Lukácsfi Aurél ,Beszélyek és élet 

képek czimű munkájára előfizetési felhivást bo- 
csátott szét. A munka f. évi julius elején jelent 
meg, 12 ivnyi terjedelemben. Élőfizetési ára 1 frt, 
o. é. Szerzőnek pár sikerültebb dolgozata látott 

napfényt itt ott szépirodalmi lapok hasábjain, me- 

lyekből itélve, gyüjteménye élvezetes olvasmányul 

szolgálhat. 
C lőzsef főherczegné! közelebbről tisztelgett 

a budai pépszinház nehány tekintélyesebb barátja, 

s fölkérte öt a népszinház pártfogására és arra, 

hogy Thalia templomát becses megjelenésével sze- 

rencséltesse. Ö felsége szokott szivélyes modorával 

fogadta a küldöttséget s megigérte, hogy ha fon- 

tos dolgai engedik, még e hét folytán teljesiti ké- 
relmüket. A népszinházat soha sem szerencséltette 

az udvar egyik tagja sem megjelenésével. József 
föherezeg lesz az első, ki az udvar számára készi- 

tett páholyba lépik. ! a 

(() A ,Szinpad4 legközelebbi 
kos szót emel valaki az elbunyt jeles szinész, 
Tóth József négy árvája érdekében s a közön- 

számában lel- 

séget adakozásra hivja föl. A nagy müűvész habár 

koszorut aratott, de nyomort hagyolt hátra örök- 
ségül. Magunkévá tesszük e felszólitást mi is s 
midöőn e kötelességünket legnagyobb készséggel 

teljesitjük, midőn a kegyeletadóját kérjük az öz- 
vegy és árvái számára, azon reményben tesszük, 1 n 

. 

hogy a szólbizonyára nem fog pusztába elhangz 
Szerkesztőségünk egyuttal 5 irtot ajánl fel 
czélra. 9an n 

(=) Kutyfalváról irják nekünk, hogy 
nyéken levő nagyszerü vasuti fatelep körül tö- 

mérdek embor fogott ujolag munkához, melyet pár 
hó óta lanyhábban üztek. A deszkafürészelő géd 

folyvást dolgozik, s naponta több mint 700 pa- 
rab kerül ki belőle. Nem sokára több ezer tutaj 

gerenda érkezik oda a Marosonnn. 
(=) Nem csak mi panaszkodhatunk a tüzifa 

drágasága miatt. A mint tudósitónk irja, Maros- 

Vásárhelyt ez előtt nehány héttel 40 mond negy 
ven forinton is vásárolták ölét. Bizonyára Londón 
ban sem sokkal drágább. Mondják, hogy az utak 
roszasága miatt majdnem lehetlen volt szállitani a 
havasokról fát. ma 

(-) A száz aranyos Teleki jutalmat, „III 
Bélat czimü mű szerzője nyerte el. E hó 13 án 
mondott felette itéletet a bíráló bizottmány. 

(=) A fejedelmi párbaj Montponsier és 

Bourbon Henrik között a mult szombaton 

végbement. Háromszor lőttek ogymásra. Az utolsó 
lötávol 8 méter volt. Az áldozat Bourbon Hen- 

rik lelt. 
(- A földközi tengeren a Korinthi föld- 

szorost is áttörik. A görög kormány a mult hóban 
kötött szerződést e végett Piat mérnökkel. 

() Tegnapelőtt estve a k. királyutczába 

veszett eb jári és több ebet megharapott. Állitják, 

hogy vidékről származott be. 

(—) A f.-szénutczaiak ujolag panaszolnak, 
az utcza járhatlanságán, melyet olyanná maga a 
város tétetett ez előtt pár évvel, mikor nagy hoppra 
vágták, rombolták, hanem csakhamar kifáradtak a 

munkások és hazamentek. Ott fekszik azóta a nyu- 

galmában megbolygatott öreg sárfészek, s hogy 
nem hozták toilettejét rendbe, ugy bosszulja meg 
magát, hogy ilyen sáros időben megragadja a sze- 

kereket, mert polyp, derék négy ökör legyen aztán, 

melyik kihuzza onnan az agyag talajból. Renden 
volna már egyszer bevégezni ottan az épitkezést. 

(-) Eműtettük volt, hogy a sétatéri bizott- 

mány lövöldét szándékozik létesiteni. A terv azon- 
ban mind mostanig papiron pihente álmát. Köze- 
lebbről a honvédelmi miniszterium azon rendelete 
következtében, hogy minden honvéd parancsnokaág 
székhelyén lövölde legyen, a honvéd parancsnok- 
ság és sétatéri választmány részéről vegyes bizott- 
mány ment ki és megállapodtak, hogy a lövöldét 
az ugynevezett Rózsaligetre épitik. Az épitke- 

zésben a munkánál a honvédek is segiteni fognak, 
s ha az idő kedvezni fog, még e nyár folytán 
felépül. 

(—) A hidkapu lebontásához nemsokára hoz- 
záfognak. Egyidejüleg a Szamoson új hidat épite- 
nek, s az utcza kapu felőli részét szabályozni fogják. 

(=) Ubryk Borbála meghalt, hanem emléke 
még folyvást él a vidéki szinpadokon. Legköze- 
lebbről egy Tordán időző szintársulat hurczolta 
meg a jámbor karmelita szüzeket, még pedig ni : 
közönség elött. (luosque tandem ? 1... 

(=) A román követek komitét alakitot 
végett, hogy a módozatokat meghányják-vessél 
miként lehetne a román nemzeti szinházat létre- 
ozni. 

— Necrolog. Magardics Ida, mint elhagyott 
árva, a maga és rokonai nevében fájó szivvel je- 
lenti, hogy forrón szeretett édes anyja, nyugalma- 
zott főharminczados, néhai Magardics jános özve- 
gye, született altorjai Bartha Ilona, életének 
80-dik, özvegységének 13-dik évében, két évi hoazz 
szas szenvedése után, végelgyengülés következté- 
ben, folyó márczius hó 17-kén reggeli 7 órakor, 
egy jobb létre szenderült. A sok viszontagságon 
keresztülment ritka nemeslelkü emberbarát, gondos 
anyának és jó honleánynak kiszenvedett földi ré- 
szei f. hó 19 kén délután 41/, órakor fognak belső- 
középutezai szállásáról (gróf Thoroczkai-háztól) az 
örök nyugalomra elhelyeztetni, lelkéért pedig az 
engesztelő áldozat f. hő 21 én d. e. 10 órakor fiog 
a kegyes rendüek templomában az egek urának 
bemutattatni. Mely végső tiszteletre az illetők sz 
moruan s tisztelettel meghivatnak. 

Beküldetett. Tisztelt szerkesztő úr! Öröm- 
mel tapasztaltam tegnap este, hogy honvédeink tisz- 
telik, szeretik és bizalmasok parancsnokaikhoz, 
ugyanis a muzenmutczai laktanya tegnap este : 
órakor fényesen ki volt világitva és ez a Sándo- 
rok tiszteletére történt, mivel a legénység szore- 
tett századosuk Peielle Sándor és hadnagy 
Velle Sándor urak névnap ostvéjét kivánta meg- 
ünnepelni. Adja Isten, hogy ezen szép jele a 
retetnek a feljebbvalók iránt mindonkorra megm 
radjon és honvédeink között felcsirázzék. Kol 
vártt, márezius 18 án, 1870, Tisztelője: egy polgár. 

Szinház muüvészet. - 
tal oly sokszor megtapsolt ,Nemezis 
felvonásos szinmüve, a mult szerdan került 
először szinre. A darab korszerű irány mel 
birta érdekelni a zivataros idő miatt csak 
begyült közönséget és pattogó, elmés ötletei, n 
lyek nagyobbára politikai és vallásos irányuak, 
úttal nem igen nagy piaczra találtak, minth 
s a mi, hanem a bécsi kozönség számára 
hol az afféle vallási mozgalmak 
polgári házasság kérdése épen n 
Osterlein az öreg tiroli ultramontá 
nagy érdekeltséget, jóllehet Takács eleg 
minél élethübben kido boritsa z 
katholikust alakját. Legtöb 
tiséget Rebeka tüntetett elő 
mélyesitett. Kedvelt opera
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lyes kivételes rendelkezések által a szabadság ál- 
jalánosan korlátoltatnék. 

Madrid, mart. 14. Az összeirás ellen teg- 
nap tőrtént néptüntetés iránti interpellatióra vála- 
szolva azt feleli Prim: hogy a néptömeget öt „Le 
az összeirással!* kiáltások mellett vette körül az 
alkale kapunál, és köveket dobált utána; szóló ki- 
nyilatkoztatá, hogy ilyes nyilvánulatokat többé nem 
lehet eltürni. Soler és Sorni republikánusok az 
ezen eset iránti felelősséget elutasitják pártjuktól. 

A spanyol cortes gyülés 13 ik ülésében Prim, 
Castelar interpellátiójára. válaszolva, minden állam. 
csiny iránti eszmét visszautasitott, s kijelenté, hogy 
ha valaha a cortes gyülés szabadsága, a monar- 
eha választásra vonatkozólag fenyegetve lenne, - 
ő azt mindenki ellenében védelmezni fogná. 

Az „Augsb, Allg. Ztg*.nak egy, Rómából 10 
ről kelt távirata szerint, az ellenzéki püspökök 
tiltakozást adtak be, a zsinat számára kiszabott, 
átvizsgált ügyrend ellen. 

Róma, mart. 14. Biztosan állitják, hogy 
Francziaországon kivül Ausztria és Spanyolország 

T. Kovrig Tivadar úrnak Balázsfalván, 

A márcz. 1ő-kén kolt levelében emlitett 10 frtot 

szerkesztőségünk ez ideig sem kapta kezéhez. 

KÜLFÖLD. 
Páris, mart. 14. Rómából érkezeit hiteles 

tudósitások szorint Daru grófnak Rómába intézett, 
jegyzéke csupán a franczia külön meghatalma 

etbank a közzétett 21 kánon által felvetett kér- 

désekben való meghallgatását szándékszik kiesz- 

közölni. A franczia kormány nem birt tudomással 

a közzétételről akkor, midőn az önmegtartóztatás 

s elvét kimondá. Ama reményében azonban, hogy a 

zsinat tisztán csak vallási kérdéseket fog tárgyalni, 

a kormány ezuttal csalódott. A modern társadalom 
alapelveinek ily erőszakos megsértését egy európai 
kormány sem hagyhatja jóvá. 

London, mart. 14. Gladstone és Granville 

tszani, mint ma, aligha láttuk. Különösen a 
38 dik felvonást kell kiemelnünk. Ez felette nehéz, 
de a darab költészete nagyrészt itt öszpontosul. 
Nemes harag, ijedtség, kétségbeesés , szerelem és 

lemondás, szenvedélyek és érzelmek szintere van 
ott, melyek hol egyenként, hol egyesülten támad- 

jaák meg a szerencsétlen nőt. Sz. M. Laura mind- 
azoknak élő tükre volt. Ép oly müvészileg szine- 

zett a nemes harag, a gyülölség perczeiben, mint 
a lemondás, a kétségbeesésében. Az 5-ik felvonás- 
ban szintén érzéssel játszott, a hálajelenet szépen 
sikerült. Prielle (Armand) kielégitett; leginkább pe- 
dig a 4-dik felvonásban, hol szokottnál több me- 
legséget és erélyt tanusitott. Takács, mint Duval, 
méltó köztetszést aratott. 

ditványt fogadta el: Fegyházi büntetést csak ak- 
kor lehet kiszabni, ba a büntény becstelen érzü- 
letnek következménye. 

K 

Gabona ár Kolozsvártt márcz. 10-n 1870. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 48 kr. Elegybúza 3 frt 58 
kr. Rozs 2 frt 36 kr. Árpa - frt — kr. Zab 1 frt 
T70 kr. Törökbúza 2 frt 20 kr. Pityóka 1 frt 4 kr. 
Marhahús fontja belváros 20, külvárosban 20 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzérői 
Mártins. 17-n: 50/, Metalignes 100 frt 61 55. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 71.50. Kamat 61 55. 
1860. Kölcsön 98 30. Bankrészvény 725. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 282.40. London 10 fi st. 
100 frt. 231/, kr 123.25. Ezüst 121.35. Cs. királyi 
arany 5.85. 

Szerkesztői nyilt posta. 

M......cs F. úrnak M. Vásárhelytt. Magán 
levelet küldtünk, legközelebbről el lesz minden iga- 
zitva. 

Sz..sz B.-nak M.-Vásárhelytt. Intézkedtünk 

folyó év aprilis 2-kán 
lesz Hamburg város igen nagyszerű 

DIJ-KISORSOLÁSAÁ 
a melynek folytán csak kevés nap alatt csaknem 

2 millió darab pengő ezüst tallér 
fog kifizettetni felosztva 

100,000, 60,000, 40,000, 30,000, 20,000, 18,000, 
12,000, kétszer 10,000, 8,000, kétszer 6,000, há- 
romszor 5,000, hatszor 4,000, ötször 3,000, husz- 

a kérdéses közlemények iránt, hát ti?! várjuk. a parlament mindkét házában jelonfoltek be a fognának képviselőket küldeni a zsinatra. Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.75. 
K. L. úrnak N. Szeben. Oly czikket, mely Irlandban a törvényes állapot kacé : Berlin, mart. 15. A bir. gyülés - a bün Temesi 77.50. Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon 83.50. 

szam i i iro- Ikül, hogy az esküdtszékek felfig tető törvénykönyvet tárgyalván - a politikai bün- csupán személyes érdekü és olyannyira nincs iro natkozólag, a néll , az e yköny g ap 1 - 
dalmi hangon kartva, nyilttérben sem adhatunk. gesztése, a sajtótörvény szigoritása és egyéb eré : tények megbüntetésére vonatkozólag következő in- Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

125) 3-3 s Bt (3-8) : 
ülső tord . p 1 0 darab pengő ezüst tallér ? 

Sz. 18 1870 ő torda utcza 6ik számu ház Belgiumi Parafin-Kenőcs , ő ezüst tallér 
nál 4 vagy 5 szoba, konyha, kamara, 
ésg pinezével Szt. György napkor bérbe ki- 
adó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos 
megbizottjával. 

i11) (4—8) 
! Kezet kell nyujtani a szerencsének 

Pályázat. 
Nemes Alsó-Fehérmegyében kebelezett Verespatak bányász közönségben rend- 

szeresitett főorvosi állomásra, melylyel 750 frt évi fizetés, 120 frt., lótartási dij, 100 
fxt. szállásbér, és kameralis szervezetü nyugdij van öszszekötve. 

Midőn ezen Simai Tivadar orvostudor ur lemondása által ujból ürességbe 
jött főorvosi állomásra pályázat nyittatik; fölhivatnak pályázni szándékozó orvos 
tudor urak, szakképzettségüket, a román és magyar nyelvben jártasságukat igazoló 

(sárga és kék) 
Gépolaj (olaszországj faolaj ) 
Kenőolaj (savanytalan repczeolaj.) 
Moderateur lámpaolaj. 
Petroleum amerikai )) 
Ligroin. 
Parafin és Stearin-Gyertya. 
Kátrány (veres és fekete, tetőzetek festésére.) WOLFE LOUIS-nál !!! 

A - öl i l elszó Szurok. i okmányokkal fölszerelt folyamodványukat, illetékes helyhatóságuk előljárósága utján os gozen, elszó alatt előbbi huzásoknál 152,000, Gyanta. z000- harminezszr e egyszázharmincz 
az „Abrudbánya Verespataki nehézék pénzalap választmányához" Abrudbányára, 10 hopn eygp0 jgtszntto v00 dekko Kufsteini Cement. ötször 200, h ávol vlagi 100, 60 E ,000, 30,000, 25,000, ,000, vai f. év április hó 24-ig mint zárhatár ideig beküldeni. 10,000-es sát. nyeremény esett üzletemben, ritkán Gyapjumosószer. 40 sat. sat. tallér nyereményre. 

Gáliezkő. Csak nyeremények húzatnak 
i álasztmányától. Az Abrudbánya Verespataki nehézék pénzalap vá asztmány 

4 o. é. frt. beküldése mellett egy egész. Abrudbányán, mártius hó 8-án, 1870. 
fizetett ki gyüjtöde érdekeltjeinek anynyi tetemes nyereményi és szerencse gyüjtőde Angol gabnazsákok 

BÁLINTH SIMON, elnök. hirét méltán megérdemli. , ,fél 
April 2 - T negyed pril 20-kám sorsjegyre, a fennebbi húzásra érvényes erede lesz az új s az államtól biztositott pénzkisor- 

solás huzása, s nagy választékban kaphatók: 
egész eredeti sorsjegy (nem igérvény) 4 ft o. é. 
fél 2 ft o. é. 

állam sorsjegyeket (nem igérvényeket) a legtá- 
volabb vidékekre is pontosau és titoktartással 
megküldök. 

Nyeremények és hivatalos huzási lajstromok 
a huzás után azonnal megküldetnek. 

Tessék minél elébb bizalommal fordulni alól- 
irtnak a szerencsétől különösen kedvelt bankházá- 
hoz HECKSCHER ZSIGMOND, : 

Hamburgban. 

NIEVI HHIVATALOS. 
Balassa-féle ház közelében. 

mS Mindenféle lőhere, takarmány répa, ée 
egyéb vetőmagvakat kivánatra bi 

képen dijmentesen vásárlok be a legelső 
kézből, s eredeti számlákkal szolgálok. 

Ezs Árjegyzékek bérmentesen küldetnek. 
Dus Levelezés magyar és német nyelven. 

kk 

m Megjelent és már kapható: = 
Kolozsvártt steim .N. Pesten Mach és steim 

könyvkereskedésében: 

(136) (1=3) 
PpóPPJ C. gyak. fogorvos urnak 

Bécsben, Stadt, Bognergasse M 2. 
Zaandam, 1869, oktober 29-én. 

Mai levelemmel kérem Önt, sziveskedjék nekem lehető gyorsan ANATHERIN-SZÁJVIZET 
és NÖVÉNYI-FOGPORT küldeni. 

Az Anatherin-Szájviz, jó hatásánál fogva, itt napról-napra kelendöbb lesz s jelenthetem ön- 
nek, hogy több oldalról kedvező eredmény jutott tudomásomra, még pedig sok szájfájós, sőt még 
kinos fogfájás eseteiben is, mikor már egyéb szerek eredmény nélkül használtattak. 

Anatherin-Szájviz készletem elfogyott, tehát mielőbb újat várok. 
Tisztelettel 

negyed ,, 1 ft o. é. 
28,900 nyeremény közt következő főnyeremé- 

nyeknek keli 4 millió, 296,000 
őszszegben megjelenni. 
250,000, 150,000, 100,000, 50,000, 40,000, 30,000, 
25,000, kettő a 20,000, három a 15,000, négy a 
12,000, 11,000, öt a 10,000, öt 2 8.000, hét a 
6,000, huszonegy 2 5,000, négy a 4,000, harmincz- 
hat a 3,000, százhuszonhat a 2,000, hat 2 1,500, 
kétszázhat 2 1.000, sat. sat. 
Bérmentes és az öszszeggel ellátott megreude- 
léseket pontosan megküldök minden világrészbe. van-Aken H. G., Waarenhaus. azinem résztvevőnek az állampecséttel ellátott ere- 
deti sorsjegy (nem igérvény) küldetik meg; hasonló- Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészek és ké k y g; h 

KÁRVÁZY J. Tordán: Woltf gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki és Gergely. kippen megkapja mindenki huzás után a hivatalos 
ijstromot. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zélahan: Weiss gyógysz. Tessék egyenesen - 
Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. WOLFF LOUIS, bankárhoz 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz Hamburgban fordulni. 
Szebenben : Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz. DuS- Különösen arra figyelmeztetek, hogy a hi- 

és egyéb czikkek V7egjobb minőségben és leg- 
jutányosabb áron kaphatók. 

Singer Menrik 
kereskedésében, PEST, váczi-út 58. szám, a 

B-8) 

azonnal enyhit és gyorsan gyógyit csúzt 
és köszvényt, minden ajakban, u. m. 
arcz , mell-, torok- és fogfájást, fő-, kéz- 
és térd- köszvényt, inrángatást, hát- és 
ágyékfájdalmat. 

Egész nyalábbal 70, fél nyalábbal 
40 kron kapható : Kolozsvártt ENGEL J. 
JÓZSEF gyógyszerésznél. 

(134) (2—3) 

Maszonmbéri hirdetes! 
Az ugynevezett középkapuban a ve 

(95) (6–20) 

Isten áldása Kohn-nál Bécsben!1 
Váltóiroda, tözsde- és sorsjáték-iroda. 

v Vásárlása- és eladása mindenféle állam- és űzletpapirnak, 
áltóiroda. arany- és ezüstpénznek, tökeelhelyezések ajánlása, szel- 

vények beváltása és felvilágositások. rvénye den tet 
Sorsjegyek és igérvények minden huzásra. 

Sorsjáték-iroda. 20-ad részletjegyek 1864-diki államsorsje- 
gyekre a 8 írt,, hitelsorsjegyekre A 10 frt.- egy ily részletjegy megvásárlása által a tulajdonos 
azonnal játszik egy húszad részére a részletjegyben pontosan körülirt és nálunk letéteményezet: 

Grr. széchemyi Hstívám 

Anken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. vatalosan megállított húzási nap april 20-ka, 

Közli K. PAPP MIKLOS. M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassób 

Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket csúzvattá j a T. kötet. 

valyatörőst gyógyitott meg. (97) a (8—156) 

mányok itélőszéke előtt. Med. dr. NAGEL RICHARD német szövegéből 

Arny és fény 

világhirü 
kg k fi di BLICKfjének magyar forditása. B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- minden má sállitás hamis. 9 : egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázs/alván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

J. v. Müller, gyógyszerész. 
l (66) 23 Isó füzek 0 kt Dr. Pattison TI Egésségi könyvtár. 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh : O. Berlinben. Mideletrasse 17 6. Eddigelé 100-nál több nya- A Hu Seves 19 

az ösztön, az ész, a lelkiismeret a vallás-történelem és a természettudo- : 

forditotta Velis Simon természeti (viz) orvos, orvos-sebész, szülész és sze- 
mész. Ara 40 kr. 

Irta MIKSA GYÖRGY, ajánlva hazánk minden nemesért buzgó delnőinek. 
Az egész tiszta jövedelem az 1848-49-beli honvédeink inséget szenvedő 

sorsjegynek, és e sorsjegy egy húszad részig az ő tulajdona. Ily részletjegyeket a napi árfolyam 
szerént mindig viszszaveszünk. 

Sorsjegyek részletfizetésre. 1864 ki igérvények a 3 frt. 

res fogadó mellett, a „ZÖLD NO- 
SZONRU czimü vendégfogadó, haszon- 
bérbe kiadó. Értekezni lehet helyben a tu- 

özvegyeinek és árváinak van ajánlva. Ára 1 frt. 

JÓKAIH MÓR. 
TőzSde-úzletel, mintegy 500 frt. letétemény lefizetése mel- 

lett minden egyes tőzsde zárásra, az az 5000 
frt. pontosan és szigorún, alkuszok közbenjárása nélkül, egyenesen útalunk eszközölhetnek. Meg- 
hosszabitások a legolcsóbban. A nyereség azonnal és minden levonás nélkül kifizettetik. Programm 

lajdonossal, 413 sz. alatt. 

mmmmmmbmammmmmammzs 
A kőszivü ember fiai. 

ingyen. Irás- és szóbeli megkeresésre felvilágositás. E s 122) , , z , Regény hat kötetben. Ára 6 frt. é a (sapó Sándornál : Kohn Jozsef es Társa, a Kolozsvártt s apo tükör e FPénzváltó, Récs, Stadt. Schottemgasse M 6. 2. z koth. egyhá b lmának történeti emlékei intól ! . e = a r. kath. egyház vakbuzgalmának történeti emlékei. Corvintól (129) 3-3 (133) r s s s ára 2 frt 6p kr. 
ÖGtrót Haller Ferencz ur ő excl. Kerelő- g is sze K k d k i Szt.-Páli uradalmában egy 5 éves, 16 MFaszombér. két S eg er es e O es Ipar OSsSo markos, telivér, barna pej-ménnel (apja órányira országút mentén, attól 1/,-ed órá- g gs lezéséhez czélszerü levélbori : Bakator, anyja VYelva) idei Martius nyira fekvő dezméri öszszes bírtoka (mey oág Fs Kelez selez or szet elhökitékolés : 15 én a hágatás kezdetét veendi az erdők kivételével áll 181 hold szántó- E ee sB Kék és fahérpapirból 100 csak 30 kr. mi azon meg. egyzéssel hozatik neöztudo gá hold kaszáló, 1 hold szöllő, 12 hold - Sárga b 100 csak 26 kr. aveletdő, eak e hágatádij fjeben, [egelőből) leő év Szent György napjátol G a A Magyar Polgár 
Kulönben bővebb értesítést nyerhetni Ke- Trtekamhetni a tulajdonossal Vizaknán, s g relszk bálm kutókota eni ura akár Kolozsvártt Tompa Károly ügyvéddel g á c z T I afra dalm gazdatiszt Szőcs Ferencznél.étatérutcza 3 szám. a ess : g sze ISe0-dil évre. 

EGY EDÜLI - E Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 
e 7 sz Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. z 1 zmss mu Ara 1 frt o ért. Postán küldve 1 frt. 5 kr, a 

a ... s - E - mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. . . as g z g k A nagy érdemü közönségnek figyelmébe ajánlom maláta sSz Erdél l képes na 0bb na tár : gyártmányaimat, melyek a (118) 4-6 s s ] D (eavaszi és nyári , g ástrott ső áVFOLFÁM : 
hónapokban legnagyobb hatászal birnak az emberi testre. ss - A vás TÁr a 0 szókavel ellátva. Hoff s .O. 

Árak: Maláta sör 1 palaczk — e ten g irak: Maláta sör 1 palacz s r so kr. r e 1 epes 1S nap ar 
s s : - z s XI-dik ÉVFOLYAM. l : csokoládé Eső rendü 1 font 2 frt 60 kr. z = Te A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 

y a0d I, I,Ss, s zz jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. z por gyermekeknek i, - , 60 , ss s á b a pszukorkék köhögés ellen 1 zok 35 , ! s az as g 1 ZSe -nap r nálati utasitással ingyen szolgálok. = . ; 

TVNVIO AzvAV É anagv Dazárban. 1s70-re. mesme m Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 frt 80 kk. 
Nyott a


